

倡导和谐婚姻 共建和谐文明城市

家庭是从婚姻开始的，家庭是社会的细胞。家庭和谐是社会和谐的基础，对社会和谐起着促进和保障作用。而家庭的和谐需要夫妻双方共同打造美满和谐的婚姻，坚守一份责任，去爱护家庭。

日前，2018年广州市婚姻家庭文化系列活动启动仪式暨“幸福婚姻·美满家庭”集体婚礼在城郊街西和风情小镇举行。

邀请亲友为新人颁证 传递浓浓亲情

当天早上，身穿凤冠霞帔传统喜服的20对新人手挽着手，沿着红地毯踏上舞台，迎来了人生中的重要时刻。

按照传统的中式婚礼礼仪，新郎揭开了新娘的红盖头，新郎新娘相互抚摸发梢、夫妻对拜，象征着“夫妻结发，相敬如宾”。随后，主办方为新人们颁发了新婚纪念证书。其中，有3对新人和1对涉外婚姻新人，邀请了自己的亲友为他们颁发纪念证书。接过亲友手中的纪念证书，他们的脸上洋溢着幸福的笑容。而这也是在集体婚礼中，首次尝试邀请亲友为新人颁发纪念证书，既体现了社会参与，又体现了家庭和睦、家风传承和亲情责任。

随后，新人们共同宣誓：“我们自愿结为夫妻，从今天开始，我们将共同肩负起婚姻赋予我们的责任和义务：上孝父母，下教子女，互敬互爱，互信互勉，互谅互让。今后，无论顺境还是逆境，无论富有还是贫穷，无论健康还是疾病，无论青春还是年老，我们都风雨同舟，患难与共，相濡以沫，钟爱一生！我们一定不忘初心，坚守今天的誓言！”

“今天在那么多人见证下结婚，我觉得特别有意义。往后，我也会把自己的誓言牢记于心，做一名好丈夫，与妻子一起和和美美地度过每一天。”一位参加集体婚礼的新郎说。

“这对我来说非常特别。穿着中国古代的礼服，在大家的见证下成婚，这非常棒！”来自法国的新郎开心地说，他的妻子是中国人，能够在亲友以及大家的见证和祝福下举办婚礼，他觉得特别有意义。

金婚、银婚夫妇齐眉互敬 分享相处之道

参加此次活动的，还有20对金婚（结婚50周年）、银婚（结婚25周年）夫妇。其中，结婚时间最长的1对夫妇已有62年了，他们的儿女一起陪同来参加集体婚礼。这对夫妇说，维持婚姻关系最重要的是夫妻双方互相爱护、互相帮助，一起为家庭、小孩努力奋斗。

这些金婚、银婚夫妇们身着传统喜服，齐眉互敬，互相鞠躬。颁证现场，有金婚夫妇说，从牵手那一刻已决定相伴一生。夫妻相处之道，最重要的是互敬互爱。

“老实、顾家、对我好！”这是一位63岁的阿姨对丈夫的简单而淳朴的评价。

集体婚礼还特别邀请了2018年荣获全国最美家庭、广州市十大最美家庭的广东广播电视台著名主持徐靓的家庭上台分享幸福“密码”。徐靓是“大爱有声母乳爱”公益项目的发起人，母乳爱志愿服务队队长，中国首家母乳库的001号母乳捐献者，被媒体称为“中国母乳捐赠第一人”。2017年以来，她积极协助广州市妇联推动广州建立公共场所母婴室，被称为极具“正能量”的媒体公益人。每次公益活动，徐靓都是全家齐动员，家人全是母乳爱志愿服务队的超级志愿者。“参加志愿服务、做公益让我们收获满满，它既能让人得到更多的

友爱，也可以净化我们的心灵。我总是做一些力所能及的事情。在我的影响下，先生和儿子也渐渐加入到志愿队伍中，与我一同帮助他人。”徐靓说。而她的先生则表示，妻子做志愿服务时露出的笑容是最美丽的，他愿意为此付出努力。“妈妈我爱你，我支持你！”孩子的话语让徐靓的笑容更灿烂了。

“在集体婚礼中融入‘最美家庭’的元素，是希望向大家传递‘幸福婚姻、美满家庭’‘不忘初心、钟爱一生’的文化内涵，让集体婚礼成为婚姻家庭文化建设的重要载体。”市民政局有关负责人说。

体验婚旅线路 倡导婚俗新风

活动还邀请了书法家现场挥毫，一幅幅“美满家庭”“相濡以沫”“白头偕老”等饱含传统文化的祝福，送给了参加集体婚礼的金婚、银婚、新婚夫妇和最美家庭；西和村文化长廊开展了广州婚姻登记沿革暨好家风系列专题展示，让更多人了解广州婚姻家庭相关文化和优良家风传统。

同时，市民政局还为西和风情小镇颁发了“广州市婚姻家庭文化共建共治共享实践基地”的牌匾，开展婚姻家庭文化建设。基地旨在创新服务平台，引入多方力量，推动旅游度假“一站式”婚庆服务试点，深入推进婚俗改革，更好地满足社会公众多样化、个性化的婚姻家庭服务需求。为此，我区还推出了首条最美婚旅线路：西和风情小镇—宝趣玫瑰世界—大丘庄园—米埗小镇—米埗绿道—从都流溪湿地公园—圣托利温泉庄园—温泉财富小镇（从化区婚姻登记处）。最美婚旅线路充分利用了从化区温泉旅游度假、特色小镇、美丽乡村的优势，将婚姻家庭文化和美丽乡村文创旅游经济相结合，努力打造成为粤港澳大湾区最美婚旅目的地。

市民政局有关负责人表示，革除婚俗陋习，推进和谐婚姻家庭建设是人民群众的热切期盼，也是乡村振兴和脱贫攻坚的重要任务。开展婚姻家庭文化系列活动、举办集体婚礼，构建简约适度的婚姻礼俗礼仪，旨在宣传“重登记、强责任、崇节俭”的婚俗新风，推动形成崇尚勤俭节约、反对奢侈浪费的良好社会风尚，将社会主义核心价值观和中华优秀传统文化融入婚姻家庭建设中，倡导全社会形成正确的婚姻价值取向，使婚姻习俗更好体现国家的价值目标、社会的价值取向和公民的价值准则。